

БАШКОРТОСТАН РЕСПУБЛИКАНЫНЫҢ ДӘҮЛӘТ  
БЮДЖЕТ МӘЗӘНИӘТ НӘМ СӘНГӘТ УЧРЕЖДЕНИЕНЫ  
**БАШКОРТОСТАН РЕСПУБЛИКАНЫНЫҢ  
МИЛЛИ МУЗЕЙЫ**

450008, Башкортостан Республиканы  
Өфө қалаһы, Совет урамы, 14



ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
**НАЦИОНАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

450008, Республика Башкортостан  
город Уфа, улица Советская, 14

телефон: +7 (347) 272-12-50

e-mail: nmr@mail.ru

сайт: museum.ru

ИНН 0274035894

от 04.09.2023 № 909  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малых Олега Олеговича «Длинноклинковое оружие Прикамья первой половины I тыс. н.э. и его распространение в контексте социальных и миграционных процессов», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология

Война и мир, военная история той или иной эпохи являются важнейшей составляющей мирового исторического процесса. На протяжении тысячелетий война занимала особое место в истории человечества. Её появление повлекло за собой кардинальные перемены в жизнедеятельности человеческого общества. Появились особые инструменты ведения войны – военная организация и оружие, средства защиты воинов в бою. Значительные силы общества стали обслуживать нужды, связанные с войной. Появились люди, специализирующиеся на изготовлении оружия, подготовке к военным действиям, воспитании в соответствующем духе подрастающего поколения. Оформилась воинская идеология, изменились культура, искусство и психология членов общин [см. напр.: Першиц, 1994, с. 131; Виноградов, Горончаровский, 2009, с. 5]. Все эти процессы в той или иной степени затронули и обсуждаемую в диссертации территорию, поэтому не вызывает сомнений важность изучения «военной» («воинской») составляющей в жизни и культуре населения Прикамья на всех этапах их истории, в том числе и в раннем Средневековье.

В этом плане **актуальность** представленная к защите диссертации не вызывает сомнения. На современном этапе развития науки, с расширением источниковедческих возможностей, позволяющим формулировать задачи, приводящие к модификациям и трансформациям уже традиционных концепций, изучение военной структуры древних обществ является тематикой, позволяющей получить данные, необходимые для более полной картины историко-культурного развития определенной территории, в данном случае Прикамья. В связи со сказанным, на мой взгляд, тема актуальна.

**Структура диссертационного исследования** вполне логична, она совмещает элементы традиционного и оригинального изложения и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных архивных источников и

литературы, приложений и иллюстраций. Стоит лишь отметить, что в рамках кандидатской диссертации, разделение работы на 5 глав кажется излишней и несколько громоздкой.

**Новым научным результатом**, полученным автором, является то, что рассматриваемая работа, являясь, по сути, обобщающей работой в которой на основе математической статистики в средах Excel и SPSS, рассматривается возможность реконструкций военной стороны жизни древнего населения Прикамья. В результате использования современных методов исследований, включающих анализ статистических данных, метода дискриминантного анализа для изучения длинноклинкового оружия, обобщение результатов ранее выполненных работ по проблемам вооружения, теоретические и эмпирические исследования, применение количественного анализа археологических материалов, позволяет считать научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованными и достоверными. Диссертантом сформулированы пять научных положений, отражающих содержание диссертации и автореферата. Таким образом, по обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, рассматриваемая научная работа не вызывает сомнений.

**Теоретическая и практическая значимость** исследования состоит в успешно осуществленном анализе длинноклинкового оружия Прикамья первой половины I тыс. н.э. методами точных наук с использованием современных компьютерных программ, позволяющих верифицировать полученные данные. Полученные сведения могут быть использованы для дальнейшего изучения проблемного вопроса, как для средневекового населения Прикамья и сопредельных территорий, так и для более поздних эпох.

Основные положения диссертационной работы О.О. Малых опубликованы в 14 работах, в том числе в 4 статьях в журналах рекомендованных ВАК, в профилях которых отражена специальность 5.6.3 Археология, в виду чего **степень опубликованности результатов** диссертации в научной печати, на наш взгляд, можно оценить как высокую.

Вместе с тем, при общей самой положительной оценке диссертационного исследования, следует озвучить некоторые вопросы, возникшие при знакомстве с текстом автореферата.

1. Олегом Олеговичем выделены хронологические группы мечей от 1 до 4, но не указан механизм выделения каждой хронологической группы, как происходил отбор погребений (в зависимости от наличия каких датирующих элементов погребального обряда либо только с опорой на имеющиеся авторские датировки).

2. Ознакомившись со списком литературы, приведенной в конце диссертации, нам не удалось найти ссылки на работу А.С. Проценко «Погребальный обряд кара-абызской культуры как отражение социальной структуры оседлого населения Южного Приуралья», защищенной в г. Барнаул годом ранее. В диссертации автор на основе статистических методов проводит ранжирование населения, выделяя пять категорий («очень богатые», «богатые», « рядовые», «бедные» и «беднейшие») в том числе и воинский субстрат. Думается,

что автору необходимо ознакомится с этой диссертацией для корреляции собственных полученных данных.

Отметим, что высказанные замечания носят частный характер и никоим образом не влияют на общую самую высокую оценку работы.

Диссертация «Длиноклиновое оружие Прикамья первой половины I тыс. н.э. и его распространение в контексте социальных и миграционных процессов» является самостоятельным, профессионально выполненным на самом высоком уровне научным исследованием, соответствующим требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Малых Олег Олегович, несомненно, достоин присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

К.И.Н.

Русланова Рида Раисовна



04.09.2023 г.

Государственное бюджетное учреждение  
культуры и искусства Республики Башкортостан  
Национальный музей Республики Башкортостан,  
кандидат исторических наук,  
заведующий отделом археологии,  
Почтовый адрес: 450000, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Советская, д. 14,  
Телефон: 8-927-326-14-447  
Адрес электронной почты: ridushka@mail.ru